5.1.

5.2.

5.3.

CAMPO ELECTRICO

Dos cargas puntuales fijas A y B de valor +q cada una, estan separadas 2d m y actuan sobre otra carga —q y de
masa m situada en la mediatriz del segmento AB a una distancia d m sobre AB. Teniendo en cuenta los efectos
de la gravedad, calcular:

a) Laaceleraciéon de la carga —q en el momento inicial.

b) La aceleracién que tiene la carga —q en el momento en que pasa por el punto medio del segmento AB.
— qu\/i - — -
Sol:a)a = (— Py~ —g)]; b)a=-g]j

Dos cargas puntuales positivas e iguales, de valor q = 3 pC y de masa m = 5-10°° kg se fijan en los puntos Ay B
respectivamente, a una distancia d = 6 cm. Desde el punto O, situado a una altura h = 4 cm, se lanza
verticalmente hacia el punto medio del segmento AB una tercera carga Q = 1 uC y de masa igual a las
anteriores, m.
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a) Sialllegar al punto M la velocidad de la particula es cero, écon qué velocidad inicial vy fue lanzada desde

0?

b) Si cuando llega la tercera particula a M con velocidad cero, se liberan simultdneamente las cargas
situadas en A y B y la superficie es completamente lisa, describe el movimiento de las tres cargas. ¢Cual
seria la velocidad final de cada una de ellas pasado un tiempo muy largo?

Sol: a) vy = 16’95?

Una bola de caucho de 2 g de masa esta suspendida de una cuerda de 20
cm de longitud y de masa despreciable en un campo eléctrico cuyo valor
esE =103 -TN/C. Si la bola esta en equilibrio cuando la cuerda forma
un angulo de 1592 con la vertical, icual es la carga neta de la bola?

Sol:Q =5'23-10°%C




5.4.

Tres particulas cargadas Q1 = 2 uC, Q; = 2 uC y Q3 de valor desconocido estan situadas en el plano XY.
Las coordenadas de los puntos en que se encuentran son Q:(1,0), Q,: (—1,0) y Q3: (0,2). Todas las
coordenadas estan expresadas en metros. {Qué valor debe tener la carga Q3 para que una carga situada en
el punto (0, 1) no experimente ninguna fuerza neta?

Zl Q3

Para calcular la fuerza neta que actua sobre la cuarta carga
aplicamos el principio de superposicion, en este caso queremos que
la suma se anule:

3
F%T=Z%H=_>1+F_>2+ﬁ3=0

n=1

En el esquema hemos considerado que @, es negativa, lo cual
implicaria que Q3 tiene que se positiva. En realidad es irrelevante, si
hubiésemos tomado Q, positiva, el esquema seria muy parecido.
Simplemente cambiarian de sentido todas las componentes de
todos los vectores, ya que cambiaria el signo en todos los términos
donde aparece Q4 pero el problema puede estudiarse de la misma —Q 0 .

-05 0 05
manera. Ademas, Q3 seguiria siendo positiva. Q, Q,

Podemos ver claramente en el esquema que, debido a la simetria del problema (Q; = Q5 y Q4 se encuentra a
- -

la misma distancia de las dos cargas anteriores) las componentes horizontales Fy, y F,, son iguales en mddulo
y de sentidos opuestos. Por lo tanto:

-> -

le + sz = 0
Este hecho simplifica el problema, ya que no tendremos que tener en cuenta las componentes horizontales.
Calculamos primero las distancias desde las cargas a la carga central:

di=d, =J(1Am)?2+(1Am)?=+2 y d;=1m

Con estas distancias ya podemos obtener el médulo de las fuerzas aplicando la Ley de Coulomb, nos damos
cuenta de que las fuerzas F; y F, tienen el mismo médulo:

Q- 0, N-m? 2-107°C-Q,
F,=F,=K- =9.10° . =9000-Q, N
1 2 d% CZ 2m2 Q4-

Q3 Q4 9N-m2 Q3 Q4 9
F;=K- 7 =9-10 TS =9.10°-Q3-Q4 N

1

Calculamos ahora las componentes vectoriales:
Fy, = F,, = —F; -sina ] = —9000 - Q, - sin45° J N = —4500vV2 - Q, j N
F3y=F3'7=9‘109'Q3'Q4'fN
Aplicamos el principio de superposicion para las componentes verticales:

Fiy + Fyy + Fay, = [2+ (—4500V2 - Q,) +9-10°- Q3 - Q4] JN =0

9000 - V2
—9000V2+9-10°-Q; =0 - Q3=W=1’414'10‘6C



5.5.

5.6.

5.7.

5.8.

5.9.

Dibuja aproximadamente las lineas de campo eléctrico contenidas en un plano en el que hay dos cargas
eléctricas, una Q y otra -2Q.

Se tienen dos iones con carga 2-|e| y -|e]|

! . -
. . . Region A Regién B | RegionC
separados una distancia de 3 A. Calcula la |
distancia del ion positivo a la que se anula el 0 | o
campo eléctrico total. - -le||° 1 2 2|e|$ 4 X

Sol:d, = 1024 A

Una carga puntual de valor n-q se coloca en el origen de coordenadas, mientras que otra carga de valor —q se

coloca sobre el eje X a una distancia d del origen.

a) Calcular las coordenadas del punto donde el campo eléctrico es nulo si n = 4. ¢ Cudnto valdra el potencial
electrostatico en ese punto?

b) Calcular las coordenadas del punto donde el campo eléctrico es nulo si n = % ¢Cudnto valdra el potencial
electrostatico en ese punto?

Sol:a)x =2d, Vy = k%; b)x=-d, V; = —kﬁ

Dos cargas positivas e iguales (+Q) se encuentran sobre el eje X. Una de ellas estd en x =-a y la otra en x = +a.
a) Calcula laintensidad del campo eléctrico y el potencial electrostatico en el origen de coordenadas.
b) Siademas de las anteriores, se coloca una tercera carga de valor -2:Q en x = -2a, écuales seran los nuevos
valores de la intensidad del campo eléctrico y del potencial electrostatico?
2 .Q +Q' .+Q
-2a -a a

=t

- Q - Q - Q
SOI:a)ET(xZO):O, VTZZkE; b)ET:—kml, VT:k;

Sean dos cargas puntuales q; = —q y q; = +q colocadas a una distancia d. Razonar y obtener en qué

punto de la linea definida por las dos cargas el campo es nulo.
| q |
| |
| |
| q

- — <« >~ —
| |
ZONA A ! 7ZONA B | ZONA C

| |

Una vez realizada la representacion de las intensidades de campo estudiamos las posibles zonas en las que
éste puede anularse. Sabemos que las tres condiciones que deben cumplirse para que se anule el campo
son:
= Los vectores intensidad de campo tengan la misma direccion (esto define la recta que une ambas
cargas).
= Los vectores intensidad de campo tengan sentidos opuestos.
= Los vectores intensidad de campo tengan el mismo médulo.



Atendiendo al primer punto observamos que tanto la Zona A como la Zona C cumplen que los vectores de
campo tienen sentidos opuestos, serd en dichas zonas en las cuales se pueda anular el campo.

El segundo punto lo tenemos que comprobar matematicamente para cada zona:

ZONA A:
|E-| = [E.]

q q
K—=K——
r2 (r + d)?
r?2 =r24+d?+2dr

d? = —2dr

Esta ecuacidn no tiene solucién, ya que r es una distancia (valor positivo) y d es otra distancia (positivo).
Ningln nimero al cuadrado puede dar un resultado negativo.

ZONA B:

K———=K—
(r + d)? r2

r2 =r24+d?+2dr
d? = —2dr

Esta ecuacidn no tiene solucién, ya que r es una distancia (valor positivo) y d es otra distancia (positivo).
Ningln ndimero al cuadrado puede dar un resultado negativo.

Por lo tanto, podemos concluir que, para esta distribucidn concreta de cargas, es campo sélo se anulara en
+ 00, que son los puntos donde se anula el campo generado por cada carga.

5.10. Tenemos dos cargas iguales y del mismo signo separadas una cierta distancia:
a) Representa las lineas de campo eléctrico.
b) Representa las superficies equipotenciales.

5.11. Tenemos dos cargas iguales y del signo contrario separadas una cierta distancia:
a) Representa las lineas de campo eléctrico.
b) Representa las superficies equipotenciales.
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5.12.

5.13.

5.14.

Se tienen dos iones con carga 2:-lel y -lel RegionA Region B : Region C

separados una distancia de 3 A. [

a) Calcula la energia potencial eléctrica de los _| 0 : , ' : -
dos iones. " -le|(° ! 2 2|e|$ * X

b) Calcula la distancia del ion positivo a la que
se anula el potencial eléctrico total.
Sol:a) Ep = —1'536-10"18Jb)2y6 A

En tres de los vértices un hexagono regular de 30 cm de lado hay tres cargas eléctricas (colocadas alternando
carga — vértice vacio — carga). Las cargas tienen valores q; =2-1077C, q, =3-1077C, q3 = 4-1077 C.
Determina el potencial eléctrico en el centro del hexdgono.

Sol: 9-10%V

Explica en qué consiste el concepto de potencial electrostatico en un punto. Dibuja aproximadamente en
un sistema de coordenadas el grafico que relaciona el potencial creado por una carga puntual positiva, eje
vertical, con la distancia a dicha carga, eje horizontal, situando la carga en el origen de coordenadas.

El Potencial Gravitatorio (V) se define en un punto de un campo gravitatorio como la Ej, que tendrian el
sistema formado por la carga creadora del campo y la unidad de carga situada en ese punto.

Que exista una funcidn potencial asociada a un campo quiere decir que dicho campo es conservativo, es
decir que el trabajo que se realiza para desplazar una carga sélo depende los puntos inicial y final y no del
camino por el que se desplaza.

Wosp =—q-AV =—q- (Vg —V,)

A partir de este resultado se define el potencial gravitatorio (V) en un punto como el trabajo que realizan las
fuerzas del campo para trasladar la unidad de carga desde un punto al infinito.
Las cargas positivas se mueven hacia potenciales AQ
decrecientes y las cargas negativas lo hacen hacia
potenciales crecientes.

Como se puede comprobar en la expresion, la
funcion potencial es inversamente proporcional a la
distancia del punto a la carga que crea el campo y
proporcional al valor de dicha carga.

La grafica que representa dicha funcion sera:
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5.15. Dos cargas eléctricas en reposo de valores g; = 2 mC y q, = —2 mC, estan situadas en los puntos (0,2) y
(0,-2) respectivamente, estando las distancias en metros. Determine:
a) El campo eléctrico creado por esta distribucidn de cargas en el punto A de coordenadas (3,0).
b) El potencial en el citado punto A y el trabajo necesario para llevar una carga de 3 mC desde dicho

a)

punto hasta el origen de coordenadas.

Observamos en la representacion de los vectores 2¢
intensidad de campo que la componente horizontal se
va a anular, debido a tres factores: 14
= El valor absoluto de las dos cargas es igual.
= La distancia entre el punto A con cada una de

las cargas es la misma.
= La disposicion de las cargas sobre el eje y.
14
Para calcular la intensidad total de campo eléctrico en
el punto A debemos aplicar el Principio de qz

Superposicion: 20 .
2

:Zﬁ:a+@

i=1

-

=3 -
Calculamos primero el mddulo de E; y E,. Para ello debemos conocer antes la distancia entre las cargas
y el punto A. Aplicamos el teorema de Pitagoras:

r?=a’+b*=3>+2%=13m?

Ya podemos calcular los médulos, y dado que las cargas tienen el mismo valor absoluto y que la distancia
al punto A es la misma:

2 2-1073C N -
=9-10°" - o =1'38-10° — = ||
m

|E.>1| _ CI1

Calculamos ahora las componentes verticales que, dado la simetria del problema, sera igual para ambas
cargas (la horizontales no son necesarias, ya hemos demostrado que van a anularse):

N2m

E.,=—|E| -sinaj=-1'38-10° — =
1y | 1| .’ C \/_Bm

N
57 —
~7'65-10%] — = B,

Por lo tanto, la intensidad total de campo es:

-

- - - N
ET=E1+E2=( 7'65 - 10°] ) 765-10515)

. N
Er = -1'53-10% —
[


yoquieroaprobar
Rectángulo

yoquieroaprobar
Rectángulo


5.16.

5.17.

5.18.

5.19.

b) De nuevo, debido a la simetria del problema, el potencial generado por g; n el punto A tendra el mismo
valor absoluto que el potencial generado en A por la carga q,. Lo mismo ocurrird en el origen de

coordenadas:
V1 (A) = _Vz (A)

Vr(4) =V1(4) +V,(4) =0

Lo mismo nos ocurre en el origen:
1,(0,0) = —V,(0,0)

V:(0,0) = V1(0,0) + V,(0,0) =0

Como el trabajo se calcula a partir de la diferencia de potencial existente entre dos puntos y, en este caso,
ambos puntos tienen el mismo potencial, el trabajo necesario para mover la carga es cero. Es légico, ya que
en este caso, el eje x es una linea equipotencial.

Lacarga Q = 2 - 1073 C genera un campo en el espacio que la rodea. Determina el trabajo que debe hacer un
agente externo para mover una carga de prueba desde un punto A, situado a 2 m de la carga, hasta un punto
B, situadoa 1 m.

. wEXT _
Sol: W3Zg = 36]
Q 40 cm Q
Tres cargas puntuales de magnitud Q; =40uC, Q, = -50uC vy 2 .\\ ,x. 2
Q3 = 30 uC han sido colocadas en tres vértices de un rectdngulo como
muestra la figura. Determina el trabajo de un agente externo para AT
- 30 cm
trasladar una carga g = —2 uC desde el punto A hasta el B.
. WEXT _
Sol: W;5p =—0'36]
Q; o= ~eB

En un hexagono, cuyo lado mide 3 m, se ubican seis cargas en cada uno de sus vértices. Todas las cargas
tienen una magnitud de 2 - 107> C. Halla el trabajo sobre una carga de —1073 C para moverla desde el
infinito hasta el centro del hexagono.

. WEXT _
Sol: W, ip = —360]

Dos cargas puntuales de 8 uCy -5 uC estdn situadas, respectivamente, en los puntos (0, 0) y (1, 1).
Calcula:

a) Lafuerza que actua sobre una tercera carga de 1 uC situada en el punto (2, 2).

b) Eltrabajo necesario para llevar esta Ultima carga desde el punto que ocupa hasta el punto (0, 1).
Datos: K = 9:10° N-m*-C%. Las coordenadas se dan en metros.

sol:a) F = —9'5-1073(1 + J)N; b) W45 = —3'408-1072] = Realizamos trabajo contra el campo.
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5.20. Dos particulas con cargas q; =1 uCy g, = 2 uC estan separadas una distancia d = 0’5 m.
a) Calcula la fuerza que actua sobre la segunda y su energia potencial electrostatica.
b) Si g, puede moverse, partiendo del reposo, ¢hacia donde lo hara? Calcula su energia cinética cuando se
haya desplazado 0’ 2 m respecto a su posicidn inicial. ¢Cuanto trabajo habra realizado hasta entonces el
campo eléctrico?

Sol:a) F = 0'072i N, Ep = 0’036 J; b) Sentido positivo del eje de abscisas. E¢, = 1'03 - 1072 = Wyp

5.21. Una carga puntual positiva de 9 nC esta situada en el origen de coordenadas. Otra carga puntual de -50 nC
esta situada sobre el punto P de coordenadas (0, 4). Determine:
a) El valor del campo eléctrico en el punto A de coordenadas (3, 0). Represente graficamente el campo

eléctrico debido a cada carga.

b) El trabajo necesario para trasladar una carga puntual de 3 puC desde el punto A hasta el punto B de
coordenadas (0, -1). Interprete el signo del resultado.
Nota: todas las distancias vienen dadas en metros.

a) Una vez realizado el dibujo de las cargas
observamos que el campo generado por la carga
negativa tiene componentes x e y; sin embargo,
el campo generado por la carga positiva tiene
s6lo componente x.

Primero vamos a calcular el valor del mdédulo de
cada campo en A, pero antes debemos conocer la
distancia entre dicho punto y la carga negativa:

ne
(4]

+

.1T B

r?2 =B m)?+ (4m)? = 25m?

E=kl_y 109Nm2 50'10_96—18N c
T Tz kg? 25m2 /
qs o Nm? 9-107°C
E,=k-—+=9-10—- — =9N/C

Tf kg 9

El angulo formado por el vector E_ y el eje x vale:

sina = = - «a =53"13°
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Calculamos las componentes:

-> N -
ccosa-1=-18—=-0'6-1=(—10'81) N/C

E_,=—-E_ .
* c
- = N -
E_,=E_-sina-j= —186~0’8-] =(14'4))N/C

E,=E, - T=(0ODN/C

Para calcular el campo total en el punto A sumamos vectorialmente:

Er=E,+E_ =(97-10'87+ 14'4]) N/C

Er=(-1'8i+144))N/C

b) Para poder calcular el trabajo, antes vamos a calcular el potencial eléctrico. Calculamos primero el

potencial en el punto A:

Va=Vi(A)+V_(4) = k(i_++z__>

+ —

Nm? (9-107°C 50-107°C
: - = —63V

Vy=9-10°
4 kg? 3m 5m

Calculamos el potencial en el punto B:

Vg = Vi(B) + V_(B) = k(z_:J’ z__>

Nm? (9-107°C 50-107°C
~ —~ =9V

Vs =9-10°
p kg? 1m 5m

Por lo tanto, el trabajo sera:

WAB=—qAV
Wy =—-3-10"6C-(-9V +63V)=—-3-10"6C-54V

Wy =-162-10"%]

Como podemos ver, el trabajo es negativo, ya que se produce un movimiento en contra del campo.
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5.22. Tenemos dos cargas q; = 3 uCy q, = 5 uC situadas en los puntos (—1 0)y (1 1) respectivamente.
a) Averigua el lugar donde el campo eléctrico se anula.
b) Colocamos una tercera carga de valor g3 = 2 uC en el origen. Calcula el trabajo necesario para llevar
dicha carga hasta el punto (0 1). ¢El trabajo se realiza a favor o en contra del campo?

A}

a) Para que el campo eléctrico se anule debe \
ZONA1 3

cumplirse que: \
2
zﬁn=o — B+ B, =0
n=1

Para que esto sea posible deben darse tres
condiciones:
= Los vectores intensidad de campo tengan

25 / s
la misma direccion (esto define la recta

gue une ambas cargas).

= Los vectores intensidad de campo tengan sentidos opuestos.
= Los vectores intensidad de campo tengan el mismo maédulo.

En este caso tendrd que anularse en algin punto de la recta que une ambas cargas. Dado que ambas son
positivas (fuentes), el campo solo se podra anular entre ellas (zona 2), ya que es la Unica regiéon del
espacio donde las intensidades de campo eléctrico tienen sentidos opuestos.

Por lo tanto, debemos encontrar el punto de la zona 2 en el que los mddulos de las intensidades de
campo generadas por ambas cargas sean iguales.

|§1| = |Ez|
Q_ . Q
fe~ "z

Calculamos la distancia que hay entre ambas cargas. Aplicamos Pitagoras:

d2 = (A% + (8y)? — d=+22+12=15

Para cualquier punto situado entre ambas cargas se cumplirdqued; +d, =d — dy, =d —dy:

K3=K—5 — Qi -(d—d)?=0Q; d}
dl d2

Q1-(d*=2d-dy+df) =Qz-df — (Qz—Q)df+2dQ;-d;—d?*Q; =0
Sustituyendo los valores obtenemos:
(5-1006—-3-107%)d? +2V5-3-1076-d; —5-3-106 =0
2:107-d?+6V5-1076-d; —15-1076 =0

De las dos soluciones que obtenemos nos quedamos con la positiva d; = 0'98 m. Esta solucién tiene
sentido, ya que el punto donde se anula el campo tiene que estar situado mas cerca de la carga menor.
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b) El trabajo para llevar una carga desde un punto A hasta otro punto B se calcula como W,z = —q' - AV.
Por lo tanto, primero calcularemos el valor del potencial en dichos puntos:

V(A) =Vi(A) +V,(A) =27000V + 31819'8V = 58819'8V

0, ,Nm? 3.1075C
Vi(A)=K—=9-10 . = 27000V

T4 CZ 1m

0, ,Nm? 5.1075C
V,(A)=K—=9-10 5 = 318198V

24 C V2m

V(B) =V;(B) + V,(B) =19091'9 V + 45000V = 640919V

0, ,Nm? 3.1075C
Vi(B)=K—=9-10 5 = 190919V

1 C V2m

0, ,Nm? 5.1075C
V,(B)=K—=9-10 5 = 45000V

2B C 1m

Por lo tanto, el trabajo sera:

Wug =—q' -AV =—-2-107%-(64091'9V — 58819'8 V)

W45 =~ —0'011 J Estamos haciendo trabajo en contra del campo.

5.23. Una particula de masa m y carga —107° C se encuentra en reposo al estar sometida al campo gravitatorio
terrestre y a un campo eléctrico uniforme E = 100 N/C de la misma direccién.
a) Haz un esquema de las fuerzas que actlan sobre la particula y calcula su masa.
b) Analiza el movimiento de la particula si el campo eléctrico aumentara a 120 N/C y determina su
aceleracion.
Sol:a)m = 10~% kg; b)a = 2 m/s?

5.24. Calcula la diferencia de potencial (V4 — V) entre los puntos A (derecha) y B 2m
(izquierda) del campo eléctrico homogéneo de intensidad E = 4 N/C.
Sol: -8V -
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5.25.

5.26.

5.27.

5.28.

5.29.

5.30.

Un protdn se desplaza una distancia de 0’5 m en linea recta desde un punto A hasta otro B dentro de un
acelerador. El campo eléctrico producido es uniforme a lo largo de esta recta y su magnitud es de
1'5-107 N/C en la direccién de su movimiento. Determina la fuerza sobre el protén, el trabajo realizado por
el campo sobre el protdn y la diferencia de potencial entre los puntos A y B.

So: F=2'4-10"12N, w=1'2-10"1%], AV =7'5-10°V

La figura muestra un campo eléctrico homogéneo de intensidad E = 10 N/C
representado mediante las lineas de fuerza horizontales hacia la derecha. 03 m
Determina la diferencia de potencial eléctrica (V3 — V,) entre los puntos B
yA. 104 m

SOI:VB—VA:—4‘V -

N -_-_-__/o
my

La figura muestra un campo eléctrico homogéneo de intensidad E = 500 KN/C
representado mediante las lineas de fuerza horizontales hacia la derecha.
Determina el trabajo realizado por un agente externo para trasladar una
carga q¢ = 500 uC desde la posicion A hasta B siguiendo como trayectoria la
hipotenusa del triangulo rectangulo. ‘o B

. WEXT _ 4m

Un electrén , con una velocidad de 6 - 106 m/s, penetra en un campo eléctrico uniforme y su velocidad se
anula a una distancia de 20 cm desde su entrada en la region del campo.

a) Razone cuales son la direccion y sentido del campo eléctrico.

b) Calcule su médulo.
Sol: b) E = 551’59 N/C

Sea una particula de masa m = 1 g, cargada positivamente y que se mueve en el seno de un campo eléctrico
uniforme E = 10* N/C cuyas lineas de campo son perpendiculares al suelo. Inicialmente la particula esta en
reposo y a una altura de 5 m del suelo. Si se la deja libre la particula toca el suelo con una velocidad de 20 m/s.
Determinar el sentido de las lineas de campo y la carga de la particula. Tomar g = 10 m/s?.
So:Q=4-10"°C

En una regioén del espacio existe un campo uniforme vertical, de manera que la diferencia de potencial entre
dos puntos situados un encima del otros y distantes 2 cm es de 100 V.
a) ¢Qué fuerza se ejerce sobre un electrén situado en esa region del espacio?
b) Si el electréon se abandona en reposo en el punto de menor potencial, écon qué velocidad llegara al otro
punto?
c) Representar graficamente el vector campo eléctrico, la fuerza ejercida sobre el electrén el punto de
menor potencial y el punto de mayor potencial.
Sol:a)F=-8-10"18 N; b)v=593-10°m/s
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5.31. Sea un campo eléctrico uniforme dado por E = 500 i N/C. Se pide:

a)
b)

<)

b)

c)

¢Como serdn las superficies equipotenciales de dicho campo?

Calcula el trabajo necesario para trasladar una carga de 2 uC desde el punto P (2,3,0) m al punto
Q (6,5,0) m.

Calcula la distancia entre las superficies equipotenciales V; =10VyV, =20 V.

Sup. equipotencides

Las lineas de campo eléctrico van en la direccion del eje X, en /
sentido positivo. Como las superficies equipotenciales son
perpendiculares a las lineas de fuerza seran planos
perpendiculares al eje X, es decir:

Donde debe cumplirse que V41 >V, > V3, ya que el sentido del

campo eléctrico apunta siempre hacia potenciales decrecientes. _//ﬁ

v, V2 Vi

Los puntos serian:
Y
El trabajo que realiza el campo eléctrico para trasladar una carga E’
entre dos puntos es:
WINT = —q - AV Q(6,5)
Donde g es la carga que se traslada y AV la diferencia de ° >
potencial entre los puntos considerados. Ahora bien, en este P2,3)
caso no conocemos el valor del potencial, pero sabemos que ° 7 553
para un campo eléctrico uniforme se cumple que: >
AV =—-E -d

Donde d es la distancia entre los puntos medida en la direccién
del campo, en nuestro caso serian 4 m. Por lo tanto:
WINTz—q-AVZq.E.d

WINT =2.107°C-500N/C-4m

wiNT = 4.1073]

Como el trabajo que realiza el campo eléctrico es positivo significa que es el campo quien desplaza la
carga desde el punto P al punto Q, como era de esperar ya que la carga es positiva y se mueve en el
sentido de las lineas de campo.

La distancia entre las dos superficies equipotenciales V; y V5 sera:

AV 10V
d=—

- - 002
E 500 N/C m
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